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Кількість наукових публікацій: понад 95, з них патентів на корисну 
модель 2, 6 монографій, з яких 4 колективних монографій, 4 навчальних 
посібників, з яких 4 з грифом Міністерства освіти і науки України, 65 
статті у закордонних виданнях та фахових виданнях України, з них 11  у 
наукометричній базі Scopus. Провідний лектор з дисциплін: «Аналогові 
та цифрові електронні пристрої», «Інтернет речей та сервісів», «Безпека 
хмарних технологій», «Основи побудови та захисту сучасних операційних 
систем», «Моделювання систем критичної інфраструктури», «Основи 
побудови та захисту мікропроцесорних систем», «Безпека смарт-
технологій та Інтернет-речей», «Інформаційно-комунікаційні системи у 
сфері національної безпеки» у студентів бакалавріата та магістратури, 
Розділ «Інформаційна безпека хмарних сервісів», «Сучасні методи захисту 
соціо-кіберфізичних систем», «Моделювання механізмів кібербезпеки» 
для аспірантів. 
Детальніше про викладача на сайті кафедри 

Загальна інформація 

Анотація 
Навчальна дисципліна "Архітектура та захист сучасних операційних систем" є обов'язковою 
навчальною дисципліною. Дисципліна спрямована на освоєння принципів використання 
системного програмного забезпечення, операційної системи персонального комп’ютера (сервера) 
для підтримання його в робочому стані; знання основних понять теорії побудови операційних 
систем; запобігання шляхів несанкціонованого доступу до даних операційної системи; вживання 
заходів протидії проникненню шкідливого програмного забезпечення до середовища операційної 
системи. 
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Архітектура та захист сучасних операційних систем 

Мета та цілі дисципліни 
Засвоєння теоретичних основ побудови, принципів проектування, конфігурування й застосування 
різних сучасних операційних систем, які забезпечують організацію обчислювальних процесів у 
корпоративних інформаційних системах економічного, управлінського, виробничого, наукового й 
іншого призначення, а також надання практичних навичок щодо захисту даних в сучасних 
операційних систем. 
 
Формат занять 
Лекції, лабораторні роботи, самостійна робота, консультації. Підсумковий контроль – залік. 
 
Компетентності 
КЗ 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
КЗ 2. Знання та розуміння предметної області та розуміння професії. 
КЗ 4. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми за професійним спрямуванням 
КЗ 5. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації 
КФ 1. Здатність застосовувати законодавчу та нормативно-правову базу, а також державні та 
міжнародні вимоги, практики і стандарти з метою здійснення професійної діяльності в галузі 
інформаційної та/або кібербезпеки. 
КФ 2. Здатність до використання інформаційно-комунікаційних технологій, сучасних методів і 
моделей інформаційної безпеки та/або кібербезпеки. 
КФ 3. Здатність до використання програмних та програмно-апаратних комплексів засобів захисту 
інформації в інформаційно-телекомунікаційних (автоматизованих) системах. 
КФ 4. Здатність забезпечувати неперервність бізнесу згідно встановленої політики інформаційної 
та/або кібербезпеки. 
КФ 5. Здатність забезпечувати захист інформації, що обробляється в інформаційно-
телекомунікаційних (автоматизованих) системах з метою реалізації встановленої політики 
інформаційної та/або кібербезпеки. 
КФ 6. Здатність відновлювати штатне функціонування інформаційних, інформаційно-
телекомунікаційних (автоматизованих) систем після реалізації загроз, здійснення кібератак, збоїв 
та відмов різних класів та походження. 
КФ 7. Здатність впроваджувати та забезпечувати функціонування комплексних систем захисту 
інформації (комплекси нормативно-правових, організаційних та технічних засобів і методів, 
процедур, практичних прийомів та ін.). 
КФ 8. Здатність здійснювати процедури управління інцидентами, проводити розслідування, 
надавати їм оцінку. 
КФ 9. Здатність здійснювати професійну діяльність на основі впровадженої системи управління 
інформаційною та/або кібербезпекою. 
КФ 10. Здатність застосовувати методи та засоби криптографічного та технічного захисту 
інформації на об’єктах інформаційної діяльності. 
КФ 11. Здатність виконувати моніторинг процесів функціонування інформаційних, інформаційно 
телекомунікаційних (автоматизованих) систем згідно встановленої політики інформаційної 
та/або кібербезпеки. 
КФ 12. Здатність аналізувати, виявляти та оцінювати можливі загрози, уразливості та 
дестабілізуючі чинники інформаційному простору та інформаційним ресурсам згідно з 
встановленою політикою інформаційної та/або кібербезпеки. 
 
Результати навчання 
РН–1. Застосовувати знання державної та іноземних мов з метою забезпечення ефективності 
професійної комунікації; 
РН–2. Організовувати власну професійну діяльність, обирати оптимальні методи та способи 
розв’язування складних спеціалізованих задач та практичних проблем у професійній діяльності, 
оцінювати їхню ефективність; 
РН–3. Використовувати результати самостійного пошуку, аналізу та синтезу інформації з різних 
джерел для ефективного рішення спеціалізованих задач професійної діяльності. 
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РН–4. Аналізувати, аргументувати, приймати рішення при розв’язанні складних спеціалізованих 
задач та практичних проблем у професійній діяльності, які характеризуються комплексністю та 
неповною визначеністю умов, відповідати за прийняті рішення. 
РН–5. Адаптуватися в умовах частої зміни технологій професійної діяльності, прогнозувати 
кінцевий результат. 
РН–6. Критично осмислювати основні теорії, принципи, методи і поняття у навчанні та 
професійній діяльності. 
РН–7. Діяти на основі законодавчої та нормативно-правової бази України та вимог відповідних 
стандартів, у тому числі міжнародних в галузі інформаційної та /або кібербезпеки. 
РН–8. Готувати пропозиції до нормативних актів щодо забезпечення інформаційної та /або 
кібербезпеки. 
РН–9. Впроваджувати процеси, що базуються на національних та міжнародних стандартах, 
виявлення, ідентифікації, аналізу та реагування на інциденти інформаційної та/або кібербезпеки. 
РН–10. Виконувати аналіз та декомпозицію інформаційно-телекомунікаційних систем. 
РН–11. Виконувати аналіз зв’язків між інформаційними процесами на віддалених обчислювальних 
системах. 
РН–12. Розробляти моделі загроз та порушника. 
РН–13. Аналізувати проекти інформаційно-телекомунікаційних систем базуючись на 
стандартизованих технологіях та протоколах передачі даних. 
РН–14. Вирішувати завдання захисту програм та інформації, що обробляється в інформаційно-
телекомунікаційних системах програмно-апаратними засобами та давати оцінку 
результативності якості прийнятих рішень. 
РН–15. Використовувати сучасне програмно-апаратне забезпечення інформаційно-
комунікаційних технологій. 
РН–16. Реалізовувати комплексні системи захисту інформації в автоматизованих системах (АС) 
організації (підприємства) відповідно до вимог нормативно-правових документів. 
РН–17. Забезпечувати процеси захисту та функціонування інформаційно-телекомунікаційних 
(автоматизованих) систем на основі практик, навичок та знань, щодо структурних (структурно-
логічних) схем, топології мережі, сучасних архітектур та моделей захисту електронних 
інформаційних ресурсів з відображенням взаємозв’язків та інформаційних потоків, процесів для 
внутрішніх і віддалених компонент. 
РН–18. Використовувати програмні та програмно-апаратні комплекси захисту інформаційних 
ресурсів. 
РН–19. Застосовувати теорії та методи захисту для забезпечення безпеки інформації в 
інформаційно-телекомунікаційних системах. 
РН–20. Забезпечувати функціонування спеціального програмного забезпечення, щодо захисту 
інформації від руйнуючих програмних впливів, руйнуючих кодів в інформаційно-
телекомунікаційних системах. 
РН–21. Вирішувати задачі забезпечення та супроводу (в.т. числі: огляд, тестування, підзвітність) 
системи управління доступом згідно встановленої політики безпеки в інформаційних та 
інформаційно-телекомунікаційних (автоматизованих) системах. 
РН–22. Вирішувати задачі управління процедурами ідентифікації, автентифікації, авторизації 
процесів і користувачів в інформаційно-телекомунікаційних системах згідно встановленої 
політики інформаційної і\або кібербезпеки. 
РН–23. Реалізовувати заходи з протидії отриманню несанкціонованого доступу до інформаційних 
ресурсів і процесів в інформаційних та інформаційно-телекомунікаційних (автоматизованих) 
системах. 
РН–24. Вирішувати задачі управління доступом до інформаційних ресурсів та процесів в 
інформаційних та інформаційно-телекомунікаційних (автоматизованих) системах на основі 
моделей управління доступом (мандатних, дискреційних, рольових). 
РН–25. Забезпечувати введення підзвітності системи управління доступом до електронних 
інформаційних ресурсів і процесів в інформаційних та інформаційно-телекомунікаційних 
(автоматизованих) системах з використанням журналів реєстрації подій, їх аналізу та 
встановлених процедур захисту. 
РН–26. Впроваджувати заходи та забезпечувати реалізацію процесів попередження отриманню 
несанкціонованого доступу і захисту інформаційних, інформаційно-телекомунікаційних 
(автоматизованих) систем на основі еталонної моделі взаємодії відкритих систем. 
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РН–27. Вирішувати задачі захисту потоків даних в інформаційних, інформаційно-
телекомунікаційних (автоматизованих) системах. 
РН–28. Аналізувати та проводити оцінку ефективності та рівня захищеності ресурсів різних класів 
в інформаційних та інформаційно-телекомунікаційних (автоматизованих) системах в ході 
проведення випробувань згідно встановленої політики інформаційної та\або кібербезпеки. 
РН–29. Здійснювати оцінювання можливості реалізації потенційних загроз інформації, що 
обробляється в інформаційно-телекомунікаційних системах та ефективності використання 
комплексів засобів захисту в умовах реалізації загроз різних класів. 
РН–30. Здійснювати оцінювання можливості несанкціонованого доступу до елементів 
інформаційно-телекомунікаційних систем. 
РН–31. Застосовувати теорії та методи захисту для забезпечення безпеки елементів 
інформаційно-телекомунікаційних систем. 
РН–32. Вирішувати задачі управління процесами відновлення штатного функціонування 
інформаційно-телекомунікаційних систем з використанням процедур резервування згідно 
встановленої політики безпеки. 
РН–33. Вирішувати задачі забезпечення безперервності бізнес процесів організації на основі теорії 
ризиків. 
РН–34. Приймати участь у розробці та впровадженні стратегії інформаційної безпеки та/або 
кібербезпеки відповідно до цілей і завдань організації. 
РН–35. Вирішувати задачі забезпечення та супроводу комплексних систем захисту інформації, а 
також протидії несанкціонованому доступу до інформаційних ресурсів і процесів в інформаційних 
та інформаційно-телекомунікаційних (автоматизованих) системах згідно встановленої політики 
інформаційної і\або кібербезпеки. 
РН–36. Виявляти небезпечні сигнали технічних засобів. 
РН–37. Вимірювати параметри небезпечних та завадових сигналів під час інструментального 
контролю процесів захисту інформації та визначати ефективність захисту інформації від витоку 
технічними каналами відповідно до вимог нормативних документів системи технічного захисту 
інформації. 
РН–38. Інтерпретувати результати проведення спеціальних вимірювань з використанням 
технічних засобів, контролю характеристик інформаційно-телекомунікаційних систем відповідно 
до вимог нормативних документів системи технічного захисту інформації. 
РН–39. Проводити атестацію (спираючись на облік та обстеження) режимних територій (зон), 
приміщень тощо в умовах додержання режиму секретності із фіксуванням результатів у 
відповідних документах. 
РН–40. Інтерпретувати результати проведення спеціальних вимірювань з використанням 
технічних засобів, контролю характеристик ІТС відповідно до вимог нормативних документів 
системи технічного захисту інформації. 
РН–41. Забезпечувати неперервність процесу ведення журналів реєстрації подій та інцидентів на 
основі автоматизованих процедур. 
РН–42. Впроваджувати процеси виявлення, ідентифікації, аналізу та реагування на інциденти 
інформаційної і/або кібербезпеки. 
РН–43. Застосовувати національні та міжнародні регулюючі акти в сфері інформаційної безпеки 
та/ або кібербезпеки для розслідування інцидентів. 
РН–44. Вирішувати задачі забезпечення безперервності бізнес-процесів організації на основі 
теорії ризиків та встановленої системи управління інформаційною безпекою, згідно з 
вітчизняними та міжнародними вимогами та стандартами. 
РН–45. Застосовувати ріні класи політик інформаційної безпеки та/ або кібербезпеки, що 
базуються на ризик-орієнтованому контролі доступу до інформаційних активів. 
РН–46. Здійснювати аналіз та мінімізацію ризиків обробки інформації в інформаційно-
телекомунікаційних системах. 
РН–47. Вирішувати задачі захисту інформації, що обробляється в інформаційно-
телекомунікаційних системах з використанням сучасних методів та засобів криптографічного 
захисту інформації. 
РН–48. Виконувати впровадження та підтримку систем виявлення вторгнень та використовувати 
компоненти криптографічного захисту для забезпечення необхідного рівня захищеності 
інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах. 
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РН–49. Забезпечувати належне функціонування системи моніторингу інформаційних ресурсів і 
процесів в інформаційно-телекомунікаційних системах. 
РН–50. Забезпечувати функціонування програмних та програмно-апаратних комплексів 
виявлення вторгнень різних рівнів та класів (статистичних, сигнатурних, статистично-
сигнатурних). 
РН–51. Підтримувати працездатність та забезпечувати конфігурування систем виявлення 
вторгнень в інформаційно-телекомунікаційних системах. 
РН–52. Використовувати інструментарій для моніторингу процесів в інформаційно-
телекомунікаційних системах. 
РН–53. Вирішувати задачі аналізу програмного коду на наявність можливих загроз. 
РН–54. Усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та 
необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в 
Україні. 
 
Обсяг дисципліни 
Загальний обсяг дисципліни 150 год. (5 кредитів ECTS): лекції – 32 год., лабораторні роботи – 32 
год., самостійна робота – 86 год. 
 
Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 
Фізика, Математичні основи криптології. 
 
Особливості дисципліни, методи та технології навчання 
В ході викладання дисципліни викладачем застосовуються пояснювально-ілюстративний 
(інформаційно-рецептивний) та репродуктивний методи навчання. В якості методів викладання, 
які направлені на активізацію та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності здобувачів, 
застосовуються презентації, бесіди, індивідуальні групові проєкти, майстер-класи. 
 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 
Тема 1. Вступ.  
Архітектура та ресурси сучасних операційних систем. Вступ до сучасних операційних систем. 
Тема 2. Планування та керування процесами та потоками.  
Процеси та потоки. Планування процесів. Управління процесами. Механізми межпроцесорної 
взаємодії. 
Тема 3. Керування оперативною пам'яттю.  
Керування пам'яттю. 
Тема 4. Комплексна система захисту даних операційної системи.  
Основи захисту сучасних ОС. 
Тема 5. Автентифікація та управління доступом до операційної системи.  
Автентифікація в СОС. 
Тема 6. Безпека облікового запису.  
Розуміння SUID/SGID. Аудит файлів SUID/SGID. Налаштування sudo. Розуміння su. Встановлення 
паролів користувачів. Застарілі паролі користувачів. Доступ до безпеки мережі. Процеси доступу 
до файлів. Встановлення обмежень для користувачів. Перегляд поточних користувачів. Перегляд 
історії входу. 
Тема 7. Налаштування безпеки хоста.  
Розуміння xinetd. Розуміння одиниць systemd.socket. Налаштування обгорток TCP. Заборона 
доступу користувачам. Розуміння init. Скрипти ініціалізації. 
Тема 8.  Захист даних за допомогою шифрування.  
Розуміння OpenSSH. Налаштування клієнта OpenSSH. Аутентифікація та ключі SSH. Клієнтські 
утиліти SSH. Тунелювання SSH. Розуміння GnuPG. 
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Теми практичних занять 
Практичні роботи в рамках дисципліни не передбачені. 
 
Теми лабораторних робіт 
Тема 1. Розгортання ОС Windows на виртуальній машині. 
Тема 2. Дискреційних механізм розмежування доступу до файлових об'єктів. 
Тема 3. Вивчення процесів, потоків, дескрипторів та реєстру Windows. 
Тема 4. Використання Windows PowerShell. 
Тема 5. Диспетчер завдань Windows. 
Тема 6. Моніторинг системних ресурсів у Windows та управління ними. 
Тема 7. Процедура відновлення або обнулення забутого пароля. 
Тема 8. Аналіз кадрів Ethernet за допомогою програми Wireshark. 
Тема 9. Розгортання системи для тестування на проникнення Kali Linux. 
Тема 10. Адміністрування безпеки. 
Тема 11. Extended internet super-server. 
Тема 12. Configuring TCP Wrappers. 
Тема 13. TCP Wrappers. 
Тема 14. Налаштування адреси управління коммутатором. 
Тема 15. GPG (GNU Privacy Guard). 
 
Самостійна робота 
Самостійна робота студента є однією з форм організації навчання, основною формою оволодіння 
навчальним матеріалом у вільний від аудиторних навчальних занять час. Під час самостійної 
роботи студенти вивчають лекційний матеріал, готуються до лабораторних робіт, контрольних 
робіт, заліків та іспитів. Студентам також рекомендуються додаткові матеріали (відео, статті) для 
самостійного вивчення та аналізу. 
 
Неформальна освіта 
В рамках неформальної освіти згідно відповідного Положення (http://surl.li/pxssv), освітня 
компонента або її окремі теми можуть бути враховано у разі самостійного проходження 
професійних курсів/тренінгів, отримання громадянської освіти, онлайн освіти, професійного 
стажування тощо.  
Зокрема, окремі теми даної компоненти можуть бути враховано у разі успішного завершення 
таких курсів СISCO: 
Operating System Basics 
https://www.netacad.com/catalogs/learn?category=course. 
 

Література та навчальні матеріали 

Основна література: 
1. Волосюк Ю .В. Комп'ютерні мережі: курс лекцій / Ю. В. Волосюк. – Миколаїв : МНАУ, 2019. – 203 
с. 
https://dspace.mnau.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/6377/1/Kompiuterni_merezhi_kurs_lektsii.pd
f 
2. Derrick Rountree, Security for Microsoft Windows System Administrators  Introduction to Key 
Information Security Concepts, Syngress, 211 р.,2011. 
https://books.google.com.ua/books/about/Security_for_Microsoft_Windows_System_Ad.html?id=6kykvS
Xhkv4C&redir_esc=y 
3. Stallings, William. Operating systems: internals and design principles / William Stallings. – 7 th ed. 
Prentice Hall, New Jersey, 2012, p.769. ISBN-13:978-0-13-230998-1. 
4. Kusswurm Daniel. Modern X86 Assembly Language Programming/ Daniel Kusswurm. - Apress, 2019. 
— 604 p. 
https://www.academia.edu/36380133/Daniel_Kusswurm_Modern_X86_Assembly_Language_Programmi
ng_32_bit_64_bit_SSE_and_AVX_Apress_2014_ 

http://surl.li/pxssv
https://www.netacad.com/catalogs/learn?category=course
https://dspace.mnau.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/6377/1/Kompiuterni_merezhi_kurs_lektsii.pdf
https://dspace.mnau.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/6377/1/Kompiuterni_merezhi_kurs_lektsii.pdf
https://books.google.com.ua/books/about/Security_for_Microsoft_Windows_System_Ad.html?id=6kykvSXhkv4C&redir_esc=y
https://books.google.com.ua/books/about/Security_for_Microsoft_Windows_System_Ad.html?id=6kykvSXhkv4C&redir_esc=y
https://www.academia.edu/36380133/Daniel_Kusswurm_Modern_X86_Assembly_Language_Programming_32_bit_64_bit_SSE_and_AVX_Apress_2014_
https://www.academia.edu/36380133/Daniel_Kusswurm_Modern_X86_Assembly_Language_Programming_32_bit_64_bit_SSE_and_AVX_Apress_2014_
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5. Russell S. R., Taylor B. W. Operations management : Creating value along the supply chain. 7 ed. N.-Y. : 
John Wiley & Sons, Inc., 2010. 832 p. 
http://jtelen.free.fr/0MARINE%20bouquins/%5BRoberta_S._Russell,_Bernard_W._Taylor%5D_Operation
s(Bookos.org).pdf 
6. Haseman Chris. Android Essentials / Chris Haseman. – Apress, 2008. – 116 p. 
https://books.google.com.ua/books/about/Android_Essentials.html?id=ASmO8r7i93sC&redir_esc=y 
7. J.Spealman, K.Hudson, M.Graft, Windows Server 2003: Active Directory Infrastructure. Microsoft Press, 
pp. 1–8–1–9, 2003. 
8. Технології захисту інформації./ С. Е. Остапов, С. П. Євсєєв, О.Г. Король. – Чернівці : Чернівецький 
національний університет, 2013. – 471 с.  
http://kist.ntu.edu.ua/textPhD/tzi.pdf 
. 
Додаткова література : 
9. William Stallings. Operating Systems: Internals and Design Principles, 9th Edition. – Pearson, 2018. 
ISBN-10: 0-13-467095-7 | ISBN-13: 978-0-13- 467095-9. 
https://books.google.com.ua/books/about/Operating_Systems.html?id=u5M5nQAACAAJ&redir_esc=y 
10. Шеховцов В. А. Операційні системи / В. А. Шеховцов – К.: Вид.гр. BHV, 2005. – 576 с. 
https://f.eruditor.link/file/2315933/ 
 
Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 
Бали нараховуються за наступним 
співвідношенням: 
• лабораторні роботи: 40% семестрової оцінки; 
• самостійна робота: 10% семестрової оцінки; 
• контрольна робота: 10% семестрової оцінки; 
• залік: 40% семестрової оцінки 

Шкала оцінювання  
Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
 

Погодження 

Силабус погоджено                       Завідувач кафедри  
                                                                          28.08.2024                              Сергій ЄВСЕЄВ 
           
                                                                                                                                                      Гарант ОП 
                                                                          28.08.2024                                Сергій ЄВСЕЄВ 
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	• контрольна робота: 10% семестрової оцінки;
	D
	Задовільно
	64–74
	• залік: 40% семестрової оцінки
	Шкала оцінювання 
	Сума балів
	Національна оцінка
	ECTS


	E
	Задовільно
	60–63
	FX
	Незадовільно (потрібне додаткове вивчення)
	35–59
	F
	Незадовільно
	1–34
	(потрібне повторне вивчення)
	Норми академічної  етики і політика курсу
	Погодження
	Силабус погоджено                       Завідувач кафедри
	Гарант ОП


